
Σελ. 103, «Η πραγματική ελευθερία βρίσκεται μέσα στην ψυχή». 

    Ελεύθερος είναι ο άνθρωπος που μπορεί να σκεφτεί ελεύθερα, που βλέπει τη ζωή, 
τον κόσμο, με πνεύμα ανοιχτό και κατανοεί τη διαφορετικότητα, πέρα από 
προκαταλήψεις και στερεότυπα. Αυτή όμως η άποψη μπορεί να είναι μια δικαιολογία 
για τη στέρηση της  ελευθερίας να πεις ότι θέλεις, να κάνεις ό,τι επιθυμείς, φυσικά 
μέσα στα όρια που να μην προσβάλλει την ελευθερία του άλλου. Τα ελεύθερα 
πνεύματα χρειάζονται και ελεύθερη ζωή. Σε περιπτώσεις όμως, όπως της Ναζλί, όπου 
οι ελευθερίες  είναι υπερβολικά περιορισμένες λόγω του παραδοσιακού τρόπου ζωής, 
της θρησκείας και της οικογένειας, η μόνη διέξοδος είναι η πνευματική ελευθερία, 
καθώς καμιά παράδοση και κανένας θρησκευτικός νόμος δεν μπορεί να περιορίσει 
την ψυχή του ανθρώπου από το να ονειρεύεται και να ελπίζει. 

 

Σελ. 185, «Τι πολιτισμός είναι αυτός, όταν στενεύει η ψυχή του ανθρώπου;» 

     Ο πραγματικός πολιτισμός ανοίγει την ψυχή και το πνεύμα, μας ανοίγει στους 
άλλους και στον κόσμο. Μας κάνει καλύτερους ανθρώπους και μας επιτρέπει να 
ζούμε αρμονικά με τους άλλους. Όμως στην εποχή μας, που θεωρείται πολιτισμένη, 
το μίσος ανθρώπου προς άνθρωπο, η βία και τα εγκλήματα είναι η καθημερινή 
πραγματικότητα. Σήμερα, που ο άνθρωπος κατέκτησε το διάστημα και πέτυχε 
πράγματα πέρα από κάθε προσδοκία, δυστυχώς, δεν γίναμε καλύτεροι άνθρωποι. Η 
βία, η κακία , η μοχθηρία, η ασυδοσία, η ανάγκη να συσσωρεύουμε όλο και 
περισσότερα  υλικά αγαθά, μας οδηγεί σε μια αποκτήνωση που δεν έχει καμιά σχέση 
με τον πολιτισμό.  

 

 Σελ. 244, «Η ψυχή αισθάνεται όσα δεν μπορούν να δουν τα μάτια και να ακούσουν    
τα αυτιά». 

   Μιλάμε για πέντε αισθήσεις. Παρόλα αυτά, υπάρχουν πνευματικές και ψυχικές 
ικανότητες στο ανθρώπινο ον που επιτρέπουν να συναισθανθούμε πράγματα που τα 
μάτια και τα αυτιά δεν μπορούν  αντιληφθούν. Τα μάτια βλέπουν το διαφορετικό και 
στηρίζονται στη δύναμη της εικόνας: το άλλο χρώμα δέρματος, τα διαφορετικά 
ρούχα, το διαφορετικό τρόπο να δοξάζεις το Θεό. Τα αυτιά ακούν άλλες γλώσσες, 
διαφορετικές προφορές, αλλιώτικες διηγήσεις για τη ζωή και για τους προφήτες ή τη 
δημιουργία του κόσμου. Ωστόσο, ελάχιστη σημασία έχουν αυτά, όταν το πνεύμα και 
η ψυχή παρεμβαίνουν. Η ψυχή μπορεί να δει πέρα από τα μάτια και να ακούσει πέρα  
από τα αυτιά, εκεί που αρχίζει η φιλία, η συμπόνια η αγάπη και τα κοινά όνειρα. 
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